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Egyesület igazgatója.
Egy héttel ezelőtt megalakult a »Ma­

gyar Földhitel-Intézet Országos Szövet­
sége < Ez a tény arany betűkkel lesz bele­
írva Magyarország szociális és gazdasági 
történetébe. Ez az az intézmény, amelynek 
feladata megszüntetni mindazakat az ano­
máliákat, amelyek a parcellázás körül 
felmerültek, ez az az intézmény, amely a 
földbirtok politikának nemzeti konzervatív 
irányt szabni hivatott

A földbirtok nem árucikk, amelynek 
forgalmi értékét az adok-veszek minden­
napi alakulása szabja meg, a földbirtok 
a legfontosabb termelési tényező, minden 
javaink ősforrása, nemzeti irányú fejlő­
désünk biztosításának leghatalmasabb esz­
köze s egybefoglalva, mint összforgalom 
a haza maga.

Annak a korlátlan, tervszerűtlen, 
szükségtelen s legtöbbször úgy gazdasági, 
mint szociális szempontból is káros föld 
eldarabolásának az uj intézet lesz hiva­
tott gátat vetni.

Ez nem annyit jelent azonban, hogy 
az uj intézmény feladata abban merüljön 
ki, hogy konzerválja a mai birtokviszo­

nyokat, hanem, hogy földbirtok forgal­
munkra irányitólag hasson közre.

Igen helyes az a törekvés, amely mind 
többeket akar földhöz kötni, ámde nem 
terhes adóssággal, hanem a boldogulás 
biztos reményével történjék ez s úgy, 
hogy az uj helyzet sem gazdasági, sem 
szociális tekintetben ne teremthessen a 
réginél rosszabb helyzetet.

Nagyon is nem másodrendű kérdés a 
köz szempontjából, hogy kinek a kezébe 
kerül a föld, tud-e az egyed azon nem 
csak annyit, de többet is termelni, mint 
az előd. Tapasztalati tény ugyanis, hogy 
az elparcellázott nagy- és középbirtokon 
az eladósodott vevő sokkal kisebb átla­
gokat termel, mint az előd, amint azt 
egyébként mindenki megfigyelheti bármely 
középszerűen kezelt nagy- vagy közép­
birtok szomszédságában, hogy a barázda 
szomszédos kisgazda sohasem tud annyit 
termelni, mint a szakszerűbben kezelt 
nagy vagy középbirtok.

A birtok felosztásával pedig az is az 
egyik cél, hogy többet reméljünk, amit 
azonban csak akkor fogunk elérhetni, ha 
az uj birtokot nem hagyjuk magára, ha­
nem gondját viseljük addig, amig meg­
erősödik nemcsak anyagiakban, de szak­
értelemben is.

S ép az lesz az uj intézetnek leg­
szebb feladata, hogy a parcellázás, telepí­
tés a nagy földbérlő-szövetkezetek utján 
véglegesen, vagy ideiglenesen felaprózott 
intenzív kultúrájú közép- és nagybirtok 
helyén nemcsak legalább a múlthoz ha­
sonló, de azt felülmúló intenzivitásu kul­
túra fejlődjék.

A másik cél az elsővel kapcsolatban 
az, hogy a földbirtok-felaprózásnál a kö­
zépbirtokos és középbérlő-osztály képzé­
sére is tekintettel legyünk. Eltekintve 
ugyanis minden más szemponttól, a föl­
darabolandó birtokokon alkalmazott gaz­
datisztek jövője tekintetéből sem szabad 
az uj intézet által kibérlendő nagybirto­
kokat csak földbérlő-szövetkezetek révén 
hasznosítani. Ez nem is fog menni s nem 
is szabad a kisember boldogitásának jel­
szava alatt proletárokat termelni.

A bérbe kerülő kötött és nem kötött 
birtokokon alkalmazott gazdatiszteknek 
elsőbbségi joggal kell birniok arra, hogy 
a bérbe kerülő nagybirtokból anyagi ere­
jükhöz mérten bérlethez jussanak, mert 
ilykép a bérletek szakszerű kezelése már 
is biztosítva van s megoldást talál úgy a 
gazdasági, mint a szociális szempont. Az 
igy alakított középbérlet tulajdonosai lesz­
nek hivatottak gazdasági szaktudásukkal

„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

és ezerzer megfestett színei, 
szállingó ökörnyál s köd, nehéz, 

szegény francia kisasszonyunk 
akinek a köd volt a rögesz-

hívták, ezen a jól hangzó

Köd.
Irta: Mányiné Prigl Olga.

Valahogy úgy megborzongtam a minap egy 
szürke kék tónusú festmény láttára, pedig maga 
a kép igen jelentéktelen volt. Az őszi hangu­
latnak százszor 
hulló falevelek, 
tompa köd. A 
jutott eszembe, 
méje.

Maire-nek
ábrándos néven. Abban a kaszárnyaszerü épü­
letben lakott, ahol mi, s naponkint láttam fut­
kosni a lépcsőkön, ahogy a francia órákra sza­
ladgált. Pihegve állott meg olykor, aztán csak 
futott tovább, mert a kis hivatalnoknék, szárn- 
tisztnék, akiknek a leányait tanította, nem akar­
ták hiába kidobálni a pénzt és szigorú pontos­
ságot követeltek. Maire kisasszonyra ugyan 
n m is panaszkodhattak. Olyan volt ő, mint 
eky jól berendezett gép s szinte olybá is vet­
ték. Egy időszakban bomlott meg csupán, ez 
arra a bizonyos ködös napokra esett, amikor 
is Maire kisasszony ki nem mozdult volna a 

szobájából, hanem ott állott az ablaknál, s bá­
mult a fehérségbe.

Egyszer benyitottam hozzá. Valami ürügy­
gyei, bár tudtam, hogy ilyenkor nem szeret 
senkivel se találkozni. Engem különben kedvelt 
mindig, mert hogy rendesen elkészültem a lec­
kéimmel és sohasem bosszantottam. Meglepett 
arcokat csinált, elsőbb szinte kellemetlen kife­
jezés ült vonásain, hanem aztán csak hirtelen 
megfogta a kezemet s odahuzott maga mellé. 
Olyan áthatóan nézett rám, hogy szinte meg­
borzongtam s a kezem reszketett az övében.

Szelíd hangon kérdezte:
— Fél tőlem ?
— Oh dehogy 1 — mondtam megszégyelve 

magamat — s igyekeztem mosolyogn. Aka­
dozva adtam elő, hogy a szótárért jöttem.

Könnyedén kelt föl, hogy a füzetet meg­
keresse, s aztán széket hozott.

— Maga nfndig jó kis leány volt — mon­
dotta — no, s én Istenem, már jövőre nem 
lesz az enyém! — Hallottam, nyilvános iskolába 
adják.

Igazán a szivemből feleltem neki:
— Pedig én úgy sajnálom a kiasszonyt ...
Megveregette az arcomat, aztán megint rám 

nézett a szomorú nagy szemével:
— Igen, elmegy a világba, édes, kicsi 

leányom . . .

Olyan furcsán, szinte misztikusan hangzot­
tak a szavai. A kis íróasztali óra sebesen ke­
tyegett, a sarokálványról egy törött Vénusz 
szobor nézett ránk mereven.

Maire kiasszony odaszoritotta vértelen ar­
cát az enyémhez, amig beszélt:

— Tudja édes leányom, mi a világ ? — 
s szinte lázasan folytatta:

— Akkora voltam mint maga, vagy tán 
még fiatalabb, mikor kidobtak a világba. Még 
a vakációmat se tölthettem otthon, mert ez idő 
alatt vidékre küldtek, hogy nyelveket tanuljak. 
A barátnőim, akik nem mehettek sehova, irigy­
kedtek reám, viszont meg én irigyeltem őket, hogy 
milyen jó dolguk van, nem kell a fejőket tör- 
niök s azt teszik, amit akarnak. Sokszor el­
határoztam magamban, felhagyok mindennel s 
megszököm, de olyankor mindig eszembe ju­
tott az édes anyám, aki összetett kezekkel 
kért, hogy tanuljak, mert különben mi ’esz 
belőlem. Saját magát hozta fel példának, a 
nagy nyomorúságát, mibe jutott azzal, hogy 
inkább férjhez ment s most hatan nyomorog­
nak s hogy az apám se olyan szelíd, megadó 
többé, mint eleinte, hanem goromba és inge­
rült. Ki is csodálkozhatnék rajta, mikor a gye­
rekek mindig éhesek s a világ olyan drága és 
olyan rossz. Csak tanultam hát tovább és to­
vább, mind nagyobb buzgalommal.

KIRÁLY UDITO és BORI IK
mindenütt kapható

W* $ liter 5 krajcár, 1 liter 1O krajcár.
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példaadóul szolgálni s társadalmi téren 
pedig a régi középosztály és gazdatiszti 
kar szerepét betölteni.

Mindezeket egybevetve, örömmel üd­
vözöljük a Magyar Földhitel-Intézetek Or­
szágos Szövetségét, megalakulása első 
pillanatában. Habár minden reményt nem 
is váltott be, nagy bizalommal nézünk 
jövő működése elé, mert benne a gazda­
társadalomban már régen élő és két év­
tizede ringatott eszme gyakorlati meg­
valósítását látjuk. Üdvözöljük mint bátor 
kezdeményezőt, amely a politikai vihar 
közepette is utat és módol talált ily nagy­
fontosságú, százados jelentőségű alko­
tásra.

As obstrukció ellen. A vármegyeházán 
egymásután sorakoznak azok az átiratok, me­
lyeket az idegen törvényhatóságok intéztek Bi- 
harvármegyéhez a jelenlegi obstrukció meg­
szüntetése tárgyában. Tegncp Selmec és Béla- 
binya városok törvényhatóságaitól érkezett 
ilyen átirat, melyben az obstrukciót parlamenti 
anarkiának nevezik és kérik, hogy az ellen Ír­
jon fel Biharvármegye a képviselőházhoz. Az 
átiratban kifejtik, hogy egy komoly ellenzéket 
mindenkor szívesen látnak a törvényhozásban, 
a mai ellenzék azonban nem mondható komoly­
nak és nem lehet tovább tűrni, hogy az ország 
komoly munkáját megakaszszák. Az obstrukciót 
mi is nyíltan elítéljük, de ilyen hangot egy tör­
vényhatóság hivatalos feli-a ában talán még sem 
lenne szabad használni ?!

Miniszterek a Tátrában. Tátrafüred- 
Jől jelentik: Gróf Khuen-Hédetváry Knroly 
miniszterelnök vasárnap hajnalban Tátralom- 
nicra érkezett. Délben együtt ebédelt az itt 
időző Hazai honvédelmi miniszterrel, majd 
délután Hazai és az ugyancsak itt üdülő Lu­
kács László pénzügyminiszterrel automobilon 
Tátrafüredre jött. A miniszterelnök megláto­
gatta a Grand Gőtéiben lakó anyósát özv. Te­
leki Sándorné grófnét, azután a fürdőtelepet 
tekintette meg, később pedig átsétált Ujtátra- 
füredre, ahol meglátogatta a Szikra-villában 
lakó gróf Teleki Sándort és nejét.

Tizenkilenc éves voltam, mikor az igaz­
gatónőm protekciója folytán előkelő úri ház 
hoz jutottam, két kis leány mellé. Oh boldog, 
nagyon boldog életet éltem ott! A kisleányok 
szerettek, mindenki finoman bánt velem és én 
is szerettem mindenkit, mindent ... Az utolsó 
fűszálat a kertben, a legutolsó porszemet, mely 
a szoknyám fodrába kapaszkodott. Sokszor 
vissza álmodom magam azóta a szép szobámba 
s látom ablakom alatt a lombos hársfa hajlós i 
ágát, melyre szelíden fut fel a lilaszin golgota 
virág. Valahogy úgy képzeltem akkor, hogy 
én is hasonlítok ahhoz a virághoz s nekem is 
keresnem kell a fát, amelybe kapaszkodhatom.

S egyszer úgy hittem — megtaláltam. 
Szép, szomorú fehér napon történt, fehér pára 
úszott a levegő égben, habszerü fehér foszlány 
körül mindenütt. A faluba voltam misén. S 
akkor jól emlékszem, mint vált ki hirtelen a 
ködből az a valaki, akit álmaimban isismertem, 
akiről annyit gondolkoztam, összerezzentem 
tekintetétől s körülöttem a köd, a pára keringő 
táncot járt, hogy szinte megszédültem tőle. 
Mintha lábom alatt megmozdult volna a föld, 
ö karjít nyújtotta n^kem s én odahajtottam 
fejem a vállára s éleztem a puha, meleg lehe­
letét. Migam se tud im, hogyan jutottam 
vissza a kastélyba, mint egy álomra emlékszem 
csupán. Aztán vártam őt, sokáig és kerestem 
mindenütt.

Kerestem, mint a boldogságot szokás. És 
nem találtam sehol. Egy évre rá, — megint 
fehér világ volt, mikor a vadászkürtök szóltak '

Károlyi József gróf párbaja
Sternberg gróffal.

Mind két fél megsebesült.
Megint párbajjal intézték el politikai ügyet. 

A sértés reparálását fegyverre bízták, mindenik 
megvágta a másikat — s az ügy a lovagiasság 
szabályai szerint elintéztetett.

Ismeretesek az előzmények: Sternberg gróf 
sértő táviratot küldött Károlyi grófnak azért a 
kritikáért, melylyel az 1849 iki osztrák hadse­
reget illette. A sértésért Károlyi fegyveres elég­
tételt kért.

A gróf Károlyi József és a gróf Sternberg 
Adalbert közt fölmerülő affért vasárnap dél­
után fegyverrel intézték el. Az ellenfelek kard­
párbajt vívtak, melyben mindketten megsebe­
sültek; Károlyi gróf súlyosabban.

Tegnap este találkoztak a két ellenfél se­
gédei, Sternberg gróf részéről Lichtenstein 
Alfréd herceg és Prónay huszárkapitány, Károlyi 
gróf Képviseletében Hadik-Barkóczy Endre gróf 
és Rohonczy Lőrinc, a bécsi Jockey-klubban-

Hosszabb és heves tárgyalás után elhatá­
rozták a segédek, hogy az ügyet kardpárbajjal 
intézik el. A feltételek súlyosak voltak, nehéz 
lovassági kardok, minden bandázs nélkül, vég­
kimerülésig.

A párbaj színhelyét nem határozhatták meg, 
mert a bécsi rendőrség ébersége lehetetlenné 
tett minden kombinációt, amely a párbaj meg­
tartási helyét valamelyik ottani lovassági ka­
szárnyában célozta.

Vasárnap délelőtt jöttek össze újból a 
segédek és elhatározták, hogy a párbajt Po­
zsonyban tartják meg. A segédek ezért még a 
délelőtt folyamán automobilon Pozsonyba utaz­
tak és a párbaj céljaira egy pozsonyi, külvárosi 
szálloda nagytermét bérelték ki.

Délután öt órakor indultak el a felek 
automobilon Pozsonyba. Kerü'ő utakon kellett 
hajtaniok, mert attól tartottak, hogy a határ­
rendőrök megsejtvén céljukat, meg fogják aka­
dályozni őket, hogy a határon átkeljenek. Csak 
jóval hat óra után érkeztek Pozsonyba. Már hét 

és sürü puskalövés hallatszott az erdő felől, — 
láttam őt újra egy pillanatra. Tajtékzó lovon 
ült és hasonlított azokhoz a legendás hősök­
höz, akikről a világtörténelemben tanultam és 
olvastam sokat. Kinyitottam az ablakot és úgy 
néztem a fehérségbe, de csak elveszett a sze­
mem elől.

Azóta sok esztendő telt el és én hasztalan 
várom vissza, hasztalan keresem kutatom a vi­
lágba. Pedig keresnünk, követelnünk kell a 
boldogságot, joga van hozzá mindenikünknek. 
Igen, édes kicsi leányom. Hanem a boldogság 
mindig rejtette ködbe jár és titkos, sürü fátyol­
lal takarja be magát előttünk. Nrgynéha mutat 
egy kicsinyke sejtést, de már ez a sejtelem is 
felér egy célnélküli élet gyötrelmeivel. Óh, 
hányszor és hányszor töröm a fejem azóta a 
gondolattal, hogy miért nem futottam utána a 
ködbe, ügy lehet ő is ke<es en^em s üzzük, 
hajtjuk egymást, mint a ÍUtó csili gok.

Maire kisasszony ábrándosán hajtotta fejét 
könyökére s nekipirult arcáva’, lángoló sze­
meivel szinte szép volt, pedig esztendőről esz 
tendőre sok ábrándot elnyűtt már az ő bol 
dogságot szomjazó leikével. Vannak, akiket 
megöl ez a vágy, ez a szomjuhozás. Elperzseii a 
láng, mely önmagát emészti fel.

Talán egy évr- rá úgy találták a szegényt 
a kemény földön feküdve. A nyitott ablakon 
ki s bejárt a nyirkos fehér pára, körülnézegetve 
az apró négyszögletes papirdarabkát, amelyre 
az ő férfias, szép vonásaival irta: Elvitt a köd. 

óra volt, amikor a felek összecsaptak. Az első 
összecsapás rendkívül heves volt. Az ifjú 
rolyi gróf támadott és éles vágást intézett el­
lenfelére.

A kard megsebezte Sternberg gróf f(jit 
majd pedig lesiklott és az osztrák gróf mellén 
széles sebet ütött. Az orvosok odasiettek, de 
nem találták komolyaknak a sérüléseket, amire 
a párbajt folytatták.

A második összecsapásnál Sternberg gróf 
volt a támadó. Nagy lendületű vágást mért 
ellenfelére.

A kard Károlyi gróf jobbfülét érte és azt 
erősen megvágta. Az orvosok ekkor megállapí­
tották a harcképtelenséget és a vezető segéd a 
párbajt beszüntette.

Párbaj után a felek külön-külön segédek­
kel és orvosokkal visszautaztak Bécsbe.

Hirtelen halál egy pénzintézetben
Kövér Istv&n pénztárnok halála.

Tegnap, hétfőn délután nagy konsternációt 
és részvétet keltett Nagyváradon Kövér István 
birtokosnak, az Egyesült Biharmegyei Bank és 
Központi Takarékpénztár pénztárnokának hir­
telen halála.

A javakorában levő, életerősnek látszó 
férfiút hivatásának teljesitése közben, a pénztár 
helyiségében érte a halál.

Kövér István tegnap délután teljesen jó 
egészségben, pontosan felment hivatalába. Tiszt­
viselő társaival kedélyesen beszélgetett s végezte 
munkáját.

Fél 5 óra felé két urinő ment fel a pénz­
intézetbe, hogy a betéti könyveiket rendezzék. 
Kövér István az egyik urinő könyvét rendezte, 
aláirta. Mikor a másik urinő könyvét átvette, 
hirtelen rosszul lett s egy pillanat alatt lefor­
dult a székről.

A pénzintézetben nagy ijedelmet okozott 
a szerencsétlenség. A tisztviselők azonnal hozzá­
futottak a földön vonagló pénztárnokhoz s fel­
emelték és orvost hívtak.

Dr Grosz Menyhért pár perc múlva meg­
jelent, de már segitségre nem volt szükség, 
mivel a közbecsülésben állott férfiú kiszenve­
dett. Dr Grosz Menyhért konstatálta, hogy a 
hirtelen halált szivszélhüdés okozta.

Az intézet vezérigazgatója intézkedett, 
hogy a holttestet az intézet nagy termében 
helyezzék el.

A rendőrség is csakhamar megjelent s a 
hirtelen halálról jegyzőkönyvet vettek fel.

Alkonyaikor Weiszlovits Adolf és fiai te­
metkezési intézete a holttestet elszállította az 
elhunyt vizvezeték-utcai lakására.

A szerencsétlen véget ért pénztárnok neje 
és öt kis gyermeke nincs Nagyváradon, ha­
nem talpasi birtokukon nyaralnak. A meg- 
rendilő gyászesetről azonnal táviratban érte­
sítették őket, akiknek megérkezése után in­
tézkednek a temetésről.

A pénzintézet igazgatósága azonnal zár 
alá vette a pénztári, amelyben mindent rend­
ben találtak.

Kövér Ltván vagyonos földbirtokos volt. 
Ezelőtt 10—12 évvel költözött be Nagy­
váradra s Vízvezeték utcán rendezte be la­
kását. Tevékeny részt vett a Központi Taka­
rékpénztár alapításában, amelynek kezdettől 
fogva pénztárnoka. Agilis igazgatósági tagja
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volt a tüdőbetegség ellea védekező egyesü­
letnek.

Mélyen sújtott családján kívül előkelő, 
nagy rokonság gyászolja a hirtelen elhalt de­
rék férfiút.

A horvát bánt inzultálták.
Kinos botrány történt tegnap Budapesten, 

a dunaparti korzón. A horvát bánt dr Toma­
sics Miklóst, aki a Hangli kiosz előtt reggeli­
zett Chavrak Levin belügyi osztályfőnök tár­
saságában, inzultálta egy zágrábi gyógyszerész. 
Amint a bán nyugodtan ült az asztalnál, egy­
szerre odaugrott egy férfi és orvul, hátulról 
megütötte a bánt. Tomasics dr az ütésre fel­
állt, hogy szembe legyen támadójával s akkor 
a merénylő esernyőjével még kétszer végig­
vágott rajta.

A durva inzultusra természetesen nagy 
néptömeg verődött össze a bántalmazott állam­
férfiú körül. Nagy csődület támadt és az igy 
keletkezett zűrzavarban sikerült a támadónak 
elillannia. A horvát bán jelentést tétetett az 
ügyről a főkapitányságnak, amely azonnal in­
tézkedett a merénylő kézrekeritése iránt.

Féltizenkettőkor már a rendőrségen volt a 
támadó, aki nem volt más, mint Matusek 
Emánuel zágrábbi gyógyszerész. Matuseket 
Kóródy M. Béla rendőrkapitány elé állították. 
A rendőrségen kihallgatták a merénylőt, 
jegyzőkönyvet vettek föl vele s azután el­
bocsátották.

A támadást az Angolkirálynő-szállodából 
jelentették a rendőrségnek, ahol a megtámadott 
bán lakik. A rendőrségről egy fogalmazó két 
detektivvel kiment a szállodába, ott a bánnal 
jegyzőkönyvet vettek fel a történtekről s To­
masics dr Útmutatása alapján fogták el aztán a 
tettest

Matusek Emánuel már egy ízben kapott 
gyógyszertári engedélyt dr Tomasics Miklóstól. 
Ugylátszik, hogy a horvát kormánynak politi­
kai szolgálatokat teljesített s ezért, mikor el­
adta volt patikáját újból folyamodott gyógy­
szertári engedélyért a horvát kormányhoz. De 
ezúttal nemcsak engedélyt, hanem a gyógy­
szertár berendezéséhez pénzt is kért és a hor­
vát kormány ezzel a két kérésével elutasította. 
Azóta állandóan zaklatta ezzel a dolgával a 
horváth bánt és mikor megtudta, hogy dr 
Tomasics Miklós pénteken Budapestre utazott 
utána jött. Már reggel megtudta, hogy hol tar­
tózkodik a bán és bosszújában durva támadásra 
ragadtatta magát.

A támadást [azonnal közölték a Tátra- 
Lomnicon időző gróf Khuen Héderváry Károly 
miniszterelnökkel, aki azonnal maga hívta fel 
telefonon az Angolkirályné szállodát és tuda­
kozódott a bán állapota és az eset részletei 
után. A szálloda portása megnyugtatta a minisz­
terelnököt, hogy dr Tomasicsnak semmi baja 
sincs és visszatértekor csak sáppadtsága árulta 
el a vele történteket.

A rendőrségi jegyzőkönyv felvétele után 
dr Tomasics telefonon felhívta Zágrábban 
Accurti horvát államügyészt, akit azzal bízott 
meg, hogy szedje össze azonnal a Matusekre 
vonatkozó összes adatokat és azokkal együtt 
jöjjön fel Budapestre. Az államügyész este fél 
riz óra után megjelent a bánnál, ahol a bán 
utasításait fogadta az ügyre vonatkozólag.

Khuen miniszterelnök még tegnap a kö­
vetkező részvéttáviratot intézte Tomasicsboz:

Megbotránkozással értesültem arról az 
.orvtámadásról, amely téged ért. Midőn örö­

mömnek adok kifejezést, hogy nagyobb bajod 
nem történt, egyúttal a téged ért kellemet­
lenség miatt sajnálatomat és részvétemet 
nyilvánítom. Khuen Héderváry.

A merénylő Matusek harminchárom éves- 
A rendőrségen azt mondotta, hogy még Rauch 
bán adta neki a patika-engedélyt Cirkvenicá- 
ban, de az engedélyt Tomasich visszavonatta. 
Családját nem tudta eltartani, ezért újból folya­
modott, de visszautasitották.

A rendőrség Matuseket nem tartóztatta le, 
de őrizet alá helyezte.

Az inzultált horvát bán a támadásról a kö­
vetkezőket jelentette ki:

— Cbavrak osztályfőnökkel a korzón ül­
tem és éppen cigarettára akartam gyújtani, 
amikor valaki felém szaladt. Azt hittem, hogy 
a szomszéd széket akarja elfoglalni. De ebben 
a pillanatban ököllel és bottal rámtámadt. Az 
osztályfőnök, aki mellettem ült, felugrott és 
esernyőjével akart megvédeni a támadó ütései 
elől, ez azonban már akkor visszaugrott.

Beszámolók. A közel jövőben a politi­
kai helyzet hatása alatt a képviselők felkere­
sik választóikat. Mint értesülünk a beszámolók 
sorozatát gróf Tisza Kálmán kezdi meg, aki 
most tárgyal a beszámoló ünnepség programja 
felől a kerületben. Tisza Kálmánt követni fogja 
Márkus László dr, a margitai kerület képvise­
lője. Márkus László szeptemberben szándékozik 
beszámolóját megtartani. A beszámolók elé 
nagy érdeklődéssel tekintenek a kerületekben.

A Kossuth párt és as általános vá­
lasztójog. Az általános választójog melletti 
első népgyülését Kaposvárott tegnap tartotta 
meg a Kossuth-párt. A párt országgyűlési kép­
viselői közül azonban csak Barabás Béla je- 
1 ént meg. A népgyülésen sok ezer főnyi kö­
zönség jelent meg. Barabás Béla tartott nagy­
hatású beszédet, melynek legszenzációsabb ki­
jelentése az volt, hogy a Kossuth-pártnak túl­
nyomó nagy része most már hive az általános 
egyenlő és titkos választói jognak. Ezt ugyan 
nehéz elhinni. Es ez ellen szólt az a tény 
hogy Hegyi Árpád és a többi Kossuth-párti 
képviselők elmaradtak a gyűlésről, Baross Já­
nos pedig megrótta Barabást, ki már részt 
vett egy Aradon tartott hasonló népgyülésen.

Nagyváradiak a debreceni beikta­
táson. Nagy ünnepség lesz ma, augusztus hó 
15 én Debrecenben. Ma iktatják be a tiszántúli 
kerület uj szuperintendensét: Balthazár Dezsőt 
méltóságába. Nagyvárad város törvényhatósága 
képviseletében Xiordé Ferenc főjegyző vezetése 
alatt Baróthy Pál, Rimanóczy Kálmán és dr 
Tóth Ferenc vesznek részt a beiktatási ünne­
pélyen.

Eredeti

Chassala szandálok
és angol tennisz cipők kizárólag

REICHARD áruháza
cégnél kaphatók.
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ÚJDONSÁGOK.
* Gróf Széchényi püspök hazaérke­

zése. Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t, váradi 
püspök tegnap a déli gyorsvonattal székhelyére 
hazaérkezett a Dunántúlról, ahol testvérei kö­
rében négy hetet töltött.

* Személyi hir. Kollányi Ferenc jaáki 
apát, nagyváradi kanonok az ünnepek alkalmá­
ból Nagyváradra érkezett.

* Hivatalos ebéd a püspöknél. Folyó 
hó 18-án, apostoli királyunk 81-ik születésnap­
ján dr gróf Széchényi Miklós megyés püspök 
ebédet ad, melyre az egyházi, katonai és pol­
gári előkelőségek hivatalosak.

* Nagy-Boldogasszony napja. A 
kath. egyház az Isten anyjának egyik legna­
gyobb ünnepét, Mária mennybevitelének em­
lékét üli ma. A magyarországi katholikus egy­
háznak különösen nagy ünnepe Boldogasszony 
napja, mert első szent királyunk e napon aján­
lotta országát Mária oltalmába. Ez ünnepet 
őseink ->Nagy-Boldogasszony nevezték el. 
A templomokban felzug a fohász:

Boldogasszony anyánk,
Régi nagy pátrónánk . . .

s ima száll az Ur trónjához szeretett hazánkért. 
A mai ünnep alkalmából a székesegyházban 
úgy az ünnepélyes szent misét, mint a szent 
beszédet gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., me­
gyés püspök tartja. A szent mise végén a 
püspök apostoli áldást ad a hívekre.

* Kosztka Emil öngyilkos lett. Dr 
Kosztka Emil honvéd főtörzsorvos, a Nemzeti 
Kaszinó tagja, akinek nevét a hires kártya­
afférok és érdekes párbajok révén ismerik az 
őrs; ágban, tegnap hajnalban revolverrel főbe­
lőtte magát és rövid pár percnyi kínlódás után 
meghalt. Dr Kosztka Emil neve már mintegy 
huszonöt-harminc esztendeje szerepel a fővárosi 
kaszinók és a párbajkrónikák történetében. Mint 
honvéd főorvos tűnt fel egy pár híresebb pár­
baja révén s ebben az időben — a nyolcvanas 
évek elején kezdődik dr Kosztka Emil szerep­
lése. Voltak hires párbajai, de neve ott szere­
pelt minden nevezetesebb párbajnál, mert vagy 
segédkezett vagy mint párbajorvos volt jelen. 
A lóverseny és a kártya lett az eleme s évti­
zedeket töltött el a kártyaasztal mellett. Szinte 
félelmetes kártyázó volt. Sokat nyert és sokat 
vesztett, de nem mint játékos tűnt föl, hanem 
mint egy inkorrekt játékos üldözője. O lep­
lezte ugyanis le Babi Emilt Az öngyilkosság 
oka kétségtelenül az ötvennyolc éves férfi be­
tegsége volt. Három hónap óta alig mozdult ki 
elegáns elsőemeleti lakásából. Arcrákban szen­
vedett

* Bíróból — ügyvéd. Dr Barb Partbén 
a nagyvárad városi királyi járásbiróság nyugal­
mazott büntetőbirája Nagyváradon az Uri-utca 
11. szám alatt ügyvédi irodát nyitott.

* Építik a gör. kath. székesegyház 
tornyát. Ezelőtt néhány évvel égett le javí­
tás közben a nagyváradi gör. katholikus szé­
kesegyház tornya. Azóta csonkán állott a to­
rony. Dr Radu Demeter gör. kath. püspök

l most venováltatja, illetve njra építteti a tor­
nyot. A munkálatokat már megkezdték. Az uj 
torony, mint halljuk igen csinos lesz, bár nem 
oly diszes, mint a régi volt

* Kővé lőtt as ajándékföld? A nagy­
váradi latin szertartásu káptalan 1856 ban, a 
községi terheknek való hozzájárulás fejében 
Bors községének egy olyan területű földet
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ajándékozott, amelynek jövedelme ma is busá­
san fedezi a községnek a káptalanra eső köz­
költőjét. A község 1902 ig békében is hagyta a 
káptalant. 1902-ben valakinek eszébe jutott, 
hogy a káptalant is meg kellene adóztatni és 
jó summa erejéig ki is vetették a községi adót 
i káptalanra. A káptalan hiába hangoztatta az 
adó váltságra adott földet, atról senki sem 
akart tudni semmit. A káptalan a kivetett adót 
kifizette, egyidejűleg pedig mérnököt küldött 
ki, aki hónapokon keresztül tanulmányozta az 
ügyet s végre is megállapította, hogy hol van 
jelenleg az ajándék-föld. A föld ma már nincs 
is a község használatában, hanem a református 
egyház használja. A földből azóta az államvas­
utak részére tekintélyes részt sajátítottak ki, 
melyért 4000 koronát kapott a község. Ezt 
nem is tagadja a község, elleuben azt, hogy a 
káptalan adta volna a földet, nem akarnak 
róla tudni. A káptalan most azt kéri a várme­
gyétől, hogy állapítsák meg hatóságilag is a 
fentieket és aszerint járjanak el az adókive­
tésnél.

* Biharvármegye bünkrónikája. A 
csendőrkerületi szárnyparancsnokság tegnap te - 
jesztette be az alispánhoz azoknak a bűnesetek­
nek statisztikáját, melyek az elmúlt Julius ha­
vában fordultak elő. A statisztika szerint a leg­
több esetben a lopás és testisé-tés fordult elő. 
Ez a két bűneset 90—90 esetben adott munkát 
a csendőrségnek. Nyomban ezek után a tüz­
esetek állanak. Egy hónap leforgás? alatt 71 
tűz ütötte fel fejét a megyében, melynek oka 
a júliusi nagy szárazságban keresendő.

* Halálozás. Halmágyi Zsolt, a nagyvá­
radi ügyészség fogházfelügyelője tegnapelőtt 
hosszas szenvedés után meghalt. A fiatal 
ügyészségi tisztviselő súlyos belsőbajban szen­
vedett, mely legutóbb annyira hatalmába kerí­
tette, hogy ágyban kellett maradnia. Betegsé­
gében mindent megkíséreltek, hogy megment­
sék az életnek Halmágyit, azonban hiába volt 
minden. Az elhunytat felesége és rokonsága 
gyászolják. Temetése tegnap délután 3 órakor 
ment végbe nagy és őszinte részvét mellett.

* Csatornát és viset kérnek. A 
várad-velencei Templom-térrel szemben levő 
Szmetka-utca háztulajdonosai azon kérelemmel 
járulnak a városi tanács elé, hogy most Kolozs­
vári-utca csatornázásával egyidejűleg Szmetka- 
utcát is csatornázzák. — Sorompó-utcát lakosai 
pedig kérik, hogy utcájukba vezessék be a 
vízvezetéket, mert a kutakból kiapadt a víz 
s úgy közegészségi, mint mint tüzret dészeíi 
szempontok is követelik a vízvezeték beve­
zetését.

* Ribillió a fürdői kirándulók kö­
zött. Vasárnap délután a 4 óra 85 p. Belé- 
nyesbe induló vonatnál a Félix-fürdőbe törekvő 
közönség megrohanta a belényesi vonatot, hogy 
azzal, mintegy fél órával előbb hamarabb hagy­
hassa el ezt a fülledt várost, az állomás sze­
mélyzete azonban hivatkozva egy felsőbb ren­
deletre, amely szombaton a lapokban tényleg 
közölve is lett, az utasokat mind leszállították, 
arra is hivatkozva, hogy a vonat a félix-fürdői 
állomásnál meg sem áll. A kirándulók sokasá­
gában ez az intézkedés nagy visszatetszést és 
elkeseredést okozott s ajánljuk is ezt a kér­
dést az üzletvezetőség figyelmébe, mert ezen 
rendelkezés jogos volta nagyon is kérdéses, a 
belényesi vonat t. i. a hivatalos menetrend sze­
rint Féüx fürdő állomáson tartozik megállani s 
ha a forgalmi hivatal úgy látja, hogy igen sok 
a Félix-fürdőbe törekvő utas veszi igénybe a 
belényesi vonatot, úgy azon nem azzal kell 
segíteni, hogy az utazóközönséget letiltjuk a 
vonatról, amelyet igénybe vennie joga van, 

hanem tessék a belényesi vonathoz megfelelő 
kocsikat csatolni s azokat esetleg a fürdőben 
lekapcsolni, miként ez a fürdővonatoknál más­
kor is megtörtént, semmiesetre azonban egy 
fejlődésben levő fürdőt, egyrészt a kiránduló 
közönség százait pedig vonattól megfosztani a 
mellyel jóval előbb kerülhetnek ki a fürdőbe, 
mint a rendes vonattal. A fürdők idei menet­
rendje ellen egyébként is oly sok a panasz a 
közönség részéről, hogy csak kívánatos volna- 
ha az illetékes tényezők a menetrend összeálló 
fásánál a kirándulók nagy tömege iránt több 
figyelmet tanúsítanának.

* Bucbu Biharon. A bihari katholikus 
híveknek nacy ünnepük van ma, Nagy-Boldog­
asszony napján. Templom búcsú lesz ugyan 
ma az ottani r. kath. templomban. Ez alkalom 
mai az ünnepélyes szent misét dr Karácsonyi 
János prépost kanonok tartja. A búcsúra a 
környékből is sokan mennek Bihar községbe. 
Nagyváradról reggel a 6 órai mise után ind l 
a kőim met Biharra a várad-olaszi plébánia 
templomból Imrik S. Zoltán plébános veze­
tése alatt.

* Amerikába szökött hadkötelesek. 
A tenkei járásban foganatosított sorozások után a 
honvédelmi miniszternek feltűnt, hogy az elmaradt 
hadkötelesek száma szokatlanul nagy. Egy évi 
hadkötelesek közül ugyanis 147 legény hiány­
zott. A miniszter elrendelte az alispánnak, 
hogy kutassa ki a távolmaradás okát és ha a 
hadköteleseket feltalálják, állítsák elő. A mi­
niszteri felhívásnak tegnap tett eleget a ten­
kei főszolgabíró. A főszolgabirói jelentés sze­
rint a 147 hiányzó hadköteles közül 120 
Amerikában van és közelebbi tartózkodási he­
lyük ismeretlen. A főszolgabíró különben meg­
ígéri, hogy nyomozni fogja az Amerikában 
tartózkodók közelebbi lakását és a hadkötele­
seket sorozás alá állítja.

* Kecskemét sorsa. Kecskemétről je­
lentik: Az áilami főreáliskola uj épületének lé­
tesítéséhez a várostól az év elején e közöl; 
tatásügyi kormány ingyen telek, ingyenes tég­
lát és 1C3.0CD korona hozzájárulást kért. A 
miniszter most a hu zájárulási költségtől el­
állóit, csak ingyen relket átengedését kéri a 
várostól. — Csütörtök óta minden nap esett 
az eső, mely az eltikkadt növényzetre igen jó 
hatással van, de egyes épületek e miatt máris 
nagyon szenvedtek. Szombat m éjjel fél 1 óra­
kor igen csekély erejű földrengés volt érezhető. 
A budapesti utászcsapat már eltávozott a város­
ból. Az épitőmunkások közül egy leesett és 
haldokolva szállították a kórházba; ez a negye­
dik baleset az építkezések óta. Újabban ada­
koztak: Tiszakut község 100 K, Aradi Köz­
ponti Takarékpénztár 100 K, a ceglédi borbé- 
lyog és fodrászok egyesületének mulatságából 
345 K, Balaton kávéház (Budapest) 28 K 50 
fillér, a kolozsvári nemzeti színház első előadá­
sának jövedelme 223 K, Dobsina város 200 K.

* Leesett az állványról. Tegnap dél­
után 4 órakor iámét kivonultak a mentők. 
Szabadság-utca 8. szám alatt épülő háznál 
Fábián András ács segéd egy gerendái he­
lyezett el az állványon. Munka közben meg­
csúszott és körülbelül négy méter magasságból 
lezuhant a kövezetre. A fején szenvedett kis- 
sebb-nagyobb sérülést. A mentők beszállították 
a biharmegyei közkórházba, ahol Schlögl Adolf 
rendőrtiszt hallgatta ki. Sérülése súlyos, de 
húsz napon belül gyógyul.

Éles töltény a gyakorlaton. A 
nagyváradi honvédek jelenleg Hajdumegyében, 
Vámospércs környékén végeznek dandárgyakorla­
tokat a debreceni honvédekkel. »Az Esi* teg­
napi száma szenzációs közleményt hoz honvé- 
deink gyakorlntától, amely szerint merényletet 
követett volna el egy nagyváradi honvéd a 

jelenlevő tábornok, vagy egy másik vezérkari 
tiszt ellen. A közlemény szerint Paczák tábornok 
észrevette, hogy a vaktöltések között éles töltés 
golyója is sivit, még épedig a vezérkar közelé­
ben. Azonnal beszüntette a tüzelést s a fegy. 
vérvizsgálatnál a nagyváradi honvédek egyik 
őr vezetőjének, Neuhaus Károlynak a fegyver^. 
ben megtalálták az élestöltény hüvelyét s táská­
jában még több éles töltény volt. Neutralist 
azonnal letartóztattál’ Állítólag a tábornok 
megdorgálta az őrvezetőt s ezéki bosszút for- 
.alt ellene. Azt is beszélik, hogy a golyó egy 
másik vezérkari tisztnek volt szánva.

* Szülői gondatlanság Áldozata Tenke 
községből jelentik, hogy ott Péter K. Péter 
három éves fiát, Györgyöt az édesanyja uyy 
lefoí.ázta, hog/ a s» ..encsétlen teremtés azon­
nal mohait. Az asszony mosás közben foi.ó 
vizet aka.i önteni a teknőbe, azonb.n a viz 
nagy része a mellette álló k;s fiára ömlött. 
A vizsgá’itot a gondatlan anya ellen megindí­
tó cták.

* Véres verekedés. Tegnapelőtt délután 
véres korcsmái verekedés volt Bondaraszó köz­
ségben. Egyik odavaló munkás Mihályi GáLjr 
több társával együtt iddogált vasárnap délután a 
községi korcsmában. Közben több idegen 
munkás is vetődött a korcsmába, akik eleinte 
csendesen voltak, később azonban valami miatt 
összeszólalkoztak. Már-már verekedésre került 
a sor, mikor Mihályi, hogy elejét vegye min­
den bajnak elment a korcsmából. Több részeg 
legény azonban utána leselkedett és estefelé, 
mikor nem látta senki, neki támadtak és ala­
posan elverték. A szerencsétlen ember félholtan 
maradt az utón. Később vették észre az arra- 
járók, akik hazavitték, orvost hívtak, azonban 
nem lehetett rajta segíteni. Iszonyú szenvedések 
után meghalt, anélkül, hogy visszanyerte volna 
eszméletét. A nyomozást megindították.

* Elütötte a kocsi. Tegnap délelőtt pár 
százra menő néptömeg gyűlt össze Zöldfa-utca 
sarkán. Egy sebesen hajtó kocsis, elütötte ke 
csijával Puskás Györgyné helybeli lakost. A? 
elősiető rendőrök a tömeget szétoszlatták. Pus- 
kásnét könnyű sérülésével a mentők beszállí­
tották a közkórházba, ahol miután sebeit be­
kötözték elbocsájtották.

* Lezuhant kőműves. Tegnap reggel 8 
órakor Micske-puszta közelében a csatornázás 
derítő medencéjének simitásánál súlyos szeren­
csétlenség történt. Ott dolgozott a három és 
fél méter magas beton falon Dekándida Komán 
olasz kőműves. Dekándida talicskán maltert 
vitt a medencébe és ahelyett hogy az e célra 
készített és oldalfalakkal ellátott rendes utón 
haladt volna, a medencefal keskeny tetején 
ment. Útközben megbotlott és talicskájával 
együtt lezuhant a mélységbe. A szerencsétlen 
embernek keze lába eltört és súlyos belső sé­
rüléseket szenvedett. A mentőket rögtön érte­
sítették, akik miután sebeit bekötözték, beszál­
lították a közkórházba, a hatóság részéről Bodó 
László rendőrfelügyelő és Nieszner Alajos vá­
rosi mérnök szakértő jelentek meg a helyszí­
nen és megállapították, hogy Díkándida Komán 
súlyos sérülésének a saját vigyázatlansága volt 
okozója. Sérülése súlyos, de nem életve­
szélyes.

* Baleset a mübut orgy árban Könnyen 
végzetessé válható baleset történt tegnap dél­
előtt a Rimanóczy féle mübutorgyárbao. A gép­
házban dolgozott Kraker Márk 18 éves mun­
kás több társával. Munka közben oly közel 
talált az egyik géphez menni, hogy annak ke­
reke jobb kezét elkapta és négy ujját levágta. 
Súlyos sérülésével a gyorsan előhívott mentők
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szállították be a biharmegyei közkorház sebé­
szeti osztályára. A kórházban Schlögl rendőrtiszt 
hallgatta ki, aki megállapította, hogy Kraktr 
Márk séiülésének saját gondatians'.ga volt oko­
zója.

* Leopold Gyula hirdető-iro Jatulajdo- 
nos gyönyörű, igazán erdekes 1911. évi hiriap- 
es naptárkatalógusa, mely méltán felveheti a 
versenyt bármely bel vagv kü.földi hírd tő 
iroda hasonló kiadásaival, sőt azokat tartalon 
és kiállítás dolgában túl is szárnyalja, meg­
jelent. E rendkívül hasznos illusztrált ’ katalo 
gust, mely a magyarországi és ausztriai lapokon 
kívül a cég bérletében lévő 265 naptár ismer­
tetését is tartalmazza, kívánatra minden hir­
dető cégnek megküldi Leopold Gyula hirdető 
vállalata Budapest, VII. Erzsébet körút 41.

♦ Baleset a biharpüspöki vámnál 
Bereczky Lajos vámellenőr tegnap délelőtt a 
biharpüspöki vámnál egy gerendát akart elgör- 
diteni az útból. A nehéz gerenda egyik lábára 
esett és azt eltörte. Sérülésével a mentők szál­
lították be a biharmegyei közkórházba, ahol az 
inspekciós orvcs vette ápolás alá.

Ifj. Rimanóczy Kálmán
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész! tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsoinay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

uoMraciacBHi

Törlesztésen kölcsön-
Feltételek:

Teljes árfolyam 
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad. Lévay-palota, 

Ezredé vi emlék-tér sarok.
n

x Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől mert ren­
desen későn bán'uk csak m.g, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
iőpjtáruda. Telephon 269. Nagyvárad, Rákóczi-ut.

* Kovássnai Horgász viz- hirdetésre 
felhívjuk a n. é. közönség szives figyelmét, mely 
ásványvíznek a fogyasztása sok betegségben eny- 
biíőleg hat a szervezetre.
a--------------------------------
a
9

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezOstmúves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
míg az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
:: szemben.

H IQ 
te■ a
9 eI
8 0
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x Csillár és fémáru gyártási telep : 
Nagyvárad .»«■■* Iroda s raktér 
SZÍ János U. 1. W6 Bémer-tér 8. 
Telefon 556 Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33
XXXXXXXXX XXXXXXX XXXXXXXXXXXXXXXXX _ 
X

1 Hölgyeim!
*xxxx K X X X X 
y x x x x x x X X X X 
X* X X <x X

Nagyvárad

X 
X X 
X 
X

X

Kelim, gobelin és 
Smyerna ujdonsága-

S X Xoiiiyciiia ujuunv 
imra felhívom figyel- | x

X

műket. Okvetlen néz- 
:: zék meg. ;;

x
XX

W“ Siessünk 

Radó és Kertész 
női divatáruházába, Kossuth-utca 2. szám, 

ki leltár miatt nagy occa- 
siót rendez, hol a következő cikkek 
kerülnek olcsón eladásra.

Mosó grenadinoi., batistok, selymek, 
pouplinok, rahavásznak, francia delainok, 
ruha díszek és még sok más itt fel nem 
sorolt cikkek. — Most sok pénzt meg­
takaríthatunk, ha menyasszonyi kelen­
gyénket itt vesszük.

S 
a E

£> 
g tK

Van szerencsénk a mélyen tiszteit háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 
•: legegyszei ::

cserépkályhák
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok
(Ováry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. 8sá<n.

i X 
ÍXXXa £xXX*

TATRAY GUSZTÁV*
X Rákóczi-ut 4. sz. — Telefon 783. * 
x xXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

i

x Antiqura (ódon) a ikönyvcket és min­
denfele könyvet veszek es eladok. Könyvszek­
rényt keresek Bankó' Arthur aniiquar könyv­
kereskedő Rákóczin: 10

CZAPFALVIJÓZSEF
mázoló, épület és batorfest«)

Nagyvarad. Nagy Sándor-utea 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u. m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást. Vidék 
megrendeléseket a legpontosabban készítek

Tisztelettel
C’apfalvi József.358

0 ES GJ q a

SKKI

& •» ■»

33

sg $ i 
3tas w 
í
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Szekrényágy 3

Mill 1

a

matraccal 20 korona | 
SodrnnybetH 10 korona 
Rézkarniss 4- korona

Gyormekágy 24 koronától feljebb, kapható

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca 
—10 sz. Telefon 636. ——FLEGMÁIT

grenadinjai 
a legszebbek és legjobbak.

Igazságszolgáltatás.

Csőd. A nagyváradi királyi törvényszék 
Schwartz Juliska berekböszörményi bejegyzett 
kereskedő vagyonára csődöt rendelt el. Csőd­
biztosul Jakab Mihály törvényszéki biró, tömeg­
gondnokul dr Papp R >mu üst, helyetteséül 
SziHtay Lajos nagyváradi ügyvédek neveztettek 
ki. A hitelezők követeléseiket 1911. szeptember 
hó 27-ig jeleothe-ik be a csődb ttos hivatalos 
helyiségében.
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IRODALOM.
As Élet f ugusxtus 13 iki füaetje a kö­

vetkező érdekes és változatos tartalommal jelent 
meg: Vasárnapi levél: Báthory László. Pethö 
Sándor: Kossutn a publicista. Várkonyi Titusi: 
L»ga rdere, Sirlay Elek: Levél (vers). Orbán 
Dítsö: Selene. Euyedy Bsrnabás: A Prado 
énekese Verlaine Pal: Ó gyönge asszony­
szépség. Lányi Vikur: Nyári anzikszok Bécs- 
böl. Sík Sándor: A második születésről. Ches- 
teaton-Bsrey: Csütörtök ur. Zeneiró: Akadémiai 
kezdő halhctatlanok ré-zere. Z me. Mozgóképek. 
Szerkesztői üzenetek.

NYILTTÉR.

gFOG AK.g
Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
aaaMaa., UeVÜ

Foflmííterméb en
ö’Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth u. 2.
Fekete Sassal szemben

TÁVIRATOK.
A pápa jobban van.

Budapest, aug. 14.
A pápa állapotáról szóló jelentések 

állandó javulásról adnak hirt, A pápa az 
éjjelt igen nyugodtan töltötte, a láz meg­
szűnt. Föltehető immár, hogy a pápa a 
rekonvalescencia stádiumában van, mely 
azonban, tekintettel a páciens általános 
gyengeségére, meglehetős hosszú ideig 
eltarthat.

Károly Ferenc József nem vesz 
részt a hadgyakorlaton.

BéOS, aug. 14.
(Saját tudósilónktól.) Hivatalos közlés 

szerint Károly Ferenc József kir. herceg 

nem vesz részt az idei hadgyakorlaton. 
A kir. herceg a hadgyakorlaton mint se­
gédtiszt Ferenc Ferdinánd mellé sze­
mélyes szolgálattételre volt beosztva. A 
visszalépés állítólag az, hogy Ferenc Fer­
di 'ánd és a jövendő trónokös közt kon­
fliktus támadt.

A Csanádi gyilkost elfogták.
Budapest, au-. 14.

(Saját tudósítónktól.) A meggyilkolt 
Matejkó házaspár gyilkosát ma letartóz­
tatták. A gyilkos nem más mint Matejkó 
leány testvére, aki bevallotta, hogy tettét 
azért követte el, mert nem tudta elvi­
selni testvérének boldog házas életét.

Regula Ede vallomása
Miskolc, aug. 14.

(Saj- tud.) Regula Ede ma a rendes 
kihallgatás alkalmával töredelmes vallo­
mást tett a kir. ügyésznek. Zokogva val­
lotta be, hogy a gyilkosságot ő követte 
el. A vallomás részleteit még ez idő sze­
rint nem lehet nyilvánosságra hozni. Re­
gula vallomását a legnagyobb megbánás­
sal telte.

MM2
REGÉNYCSARNOK.

Irta SARKADI NAGY SÁND0RNÉ 
(Folytatás.) 42

Midőn legközelebb zsur volt nála, levéli- 
leg kérte Alicetól postafordultán a torta recept­
jét. Ezzel akart meggyőződni, hogy a leány 
készitette-e, s csakugyan kitűnő gazdasszony-e 
aminnek feltüntették.

Alice nagy zavarba jutott; egy nagynénje 
jött a faluból a vendégség alkalmával hozzájuk, 
s ez hozta magával a tortát. Egy-kettőre lovas 
embert küldött a leírásért, az ember visszajött 
recept nélkül a következő cédulával:

»Kedves húgom I Sajnálatomra a leírást 
azonnal nem küldhetem, mert az asszony Do­
mokosáé, a biró ur felesége, ki nekem a tor­
tát ajándékba küldötte, nincs itthon, egy bihar­
megyei fürdőrhelyre ment téli kúrára rheumája 
végett, az ura irt rögtön nek', amint válaszol, 
megküldöm a receptet.«

Alice roppant bosszankodott a dolgon, 
szidta a nagynénjét s a birónét rheumájával 
együtt. Amire a receptet megkapta, Maglódyné 
zsurja rég elmúlt. Hiába hozta fel betegségét 
ürügyül, kiesett az áhítozott anyós kegyéből, s 
igy elmaradt az egész házassági terv is.

— Valóban pihent ész kell hozzá, ennyi 
badarságot kieszelni, — nevetett jóuüen Be- 
reczkey. — Maglódyné maga a jóság, finom­
ság, ki rajongva szereti egyetlen fiát, s ilyen 
ostobaságért nem állta volna útját boldogságá­
nak. De gondolkozzál rajta barátom, Ladányi 
Alice Andrásnak való feleség lett volna ?!

— Nem semmiesetre sem, de én mindig 
azt hallottam, hogy szerelmes belé! En már 
csak könnyelmű fickó vagyok, s nagy hó­
dolója e szép asszonynak, de feleségül soha­
sem vettem volna s “sajnálom szegény Ivánt 
kinek tudom meggyűlik majd vele a baja. 
Mint hallom a kedvéért eladta birtokait s itt a 
fővárosban lesz állandó lakásuk.

Ezalat a fiatal emberek felértek a lépcsőn 
is, pár perc múlva szemben álltak a fiatal 
asszonynyal, ki bnldogan mosolyogva fogadta 
őket elegáns divatos lakásába. Nemsokára a 
többi vendégek is megérkeztek András ki­
vételével.

A fiatal asszony nagyon nyugtalankodott 
már miatta amidőn végre valahára ő is meg 
érkezett. *

— Ahl Csak ha itt van, bizonyára érde­
kessé akarta magát tenni késedelmeskedésével 
— ptöndá közöny alá rejtve izgatottságát, ami-’ 
dőn András mélyen meghajolva előtte, ajkával 
érinte hófehér kis kezét.

Nagy elfoglaltságom volt egyedüli oka ké­
sedelmemnek. Különben üdvözlöm nagyságos 
asszonyom, valóban elegáns szép otthonában — 
mondá futólag körültekintve az Ízléses bérén 
zésen, értékes szőnyegek nyppes-ek és nehéz 
selyem függönyökön.

— Itt látszik az udvarias fiatalember, való­
ban ön az első, ki számtalan fáradtságomat 
figyelmére méltatta. Valóban, tetszik önnek sze­
rény hajlékom .... hajlékom ?

— El vagyok ragadtatva mondá meleg 
szavait ugyancsak hidegen hangsúlyozva An­
drás. Nem kerülte ki figyelmét a fiatal asj- 
szony ellenszenvet eláruló arckifejezése ami­
dőn a közönséget jelző »hajlékunk« szót nem> 
bírta ajakára venni,

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap élénk volt az üz­
let és a határidők néhány krajcárral emelked­
tek. Készáru forgalom ötvenezer mázsa 10 fil­
lérrel magasabb árak mellett.

Határidők zárlata :
Áprilisi búza (1912) — — 11.63
Októberi búza — — — — 11.42
Októberi rozs — — — — 9.28
Októberi zab — — — — 8 40
Májusi tengeri (1912) — — 7 64
Júliusi tengeri — — — — 7.91
Augusztusi tengeri — — — 7.91
Augusztusi repce — — — 14'60

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fwk— 

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 854.— 
Osztrák bitelrészvény — — 659.— 
Jelzálogbank — — — — 491.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 596 25 
Salgótarjáni kőszén — — 689'—
Osztrák államvasut részvény — 748 — 
Közúti vasút — — — — 797'—
Rimamurányi vasmű — —• 696 — 
Városi vasút — — — — 428.—
Beocsini cement — — — —.—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

1] 0* KZ »4 i » ■■ M "•

1
1 Dajkovits E. 1
1 fényirodájában 1

Sas palota ■■ 1
1 esküvői felvételek a leg-

1 díszesebb elrendezésben, 1
1 villany felvételei speciálitása 1
1 utóiérhetetlen. 1
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A Biharmegyei Gazdák »ni és Hitelintézete rt. 
Nagyvárad, Nagyplac-tér, Andrényi-ház. 

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona .

NAGYVÁRAD 
KOSSUTH LAJOS-UTCA 5. SZ. 
— Bémer-tir, (Bazár épület.) =

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|0-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

eltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére 
nemű bankszerü 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt

és foglalkozik minden­
beszedésekkel (incassó)

TATRAY és TSA RT.
Vasöntöde Méptyör. Nagyvárad, Össi-tér.
““ Elválhat l.pület és mülakatos "■ 

munkákat vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berenc ’/tét, közlőmüveket.

Gyárt s gazdasági gépeket és 
ekéket, mag. njárúkat és cement­

ig, ri gépeket.

Btbarvármegr legnagyobb gépjavító 
műhelye. ZZZZZZ

Műszaki g pészmérnöki Iroda.

értékpapírokra, termé­
nyekre és árúkra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog ás törleszteses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra i«t PÉNZT

legelőnyösebb feltételek mellett 
szerez, ingatlanok adás-vételé­
nél legsikeresebben közbenjár

IV agy vár ad város Biharmegyei Föld
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD. Vár-tér 1.

Raktáron tartjuk a javított dr. Jnst-féle
Wolfram lámpát 

áramfogyasztása az izzólámpával szem­
százalék megtakaritAet mulat fel. 40 
Wolfram lámpa darab ja 3.60 kor.

melynek 
ben 15 
gyertyás 
1(0 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér.
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 
képész-támpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

villamos világítás
Telefon szám 514.

C s illdro k,
i r lámpák

állandóan na^v választékban kap 
tők s a villamos telepen külön 
óéira épített nagy

csillár-raktárunkat
megtekintésre ajánljuk.

”nott állandóaa raktáros tartunk
villamns mólónkat

, lóerőtől 12 lóerőig minden oagyságbii

Elvállalfuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít ®ét, átalakítá­
sát, javítását, iviámpák kezelésiét, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és mindeu e szakmába vágó munkálatokat 
* legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
Főszerolö telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

Hitel-és Áru közvetítő
r || | i Ritoók Zslgmond utca VA AAT 2. 8« pallUlUlUl Iota mellett

2—3 középiskolát végzett fm

nyomdász tanulónak
felvétetik
Szelt László-nyomda

R.-T.-nál.

FELIX G YOG YFl EDO
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad melleit

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás. viz hüfoó, 5 0 us 
és köszvény ellen. Női betegségeknél, idült méh petefészek 
és izzadmányoknál. Ivógyógymód alakjában, iió’lt «yomorbáoial raküáí, 
betegségeknél, sárgaság és epeköveknél, meglő} g -gyhal ,. T: kád, n
fürdőorvos, állandó gyógytár, 350 kényelmes !• kó szoba o-j vr dW'ők 
zene, vasárnaponként katonazene, teimis-pá’ya, ondr ; sélautak 200 
közlekedik naponía. — Posta, távírda, inlerurbán t <„íuü. — CuftP'j í# Z6 
842

,a!!-t “-irdő
f-ÜSZÖvöÜOO 
s epehólyag 

Állandó
máj 

xéuf v é ísanp Pr-lök 
.nvo.< él! p-árak elsőrendű cigány- 

■ owk. Májtw 1-töi 16 vonal 
bMss, huHttUlt tóid az l^zgMú-gg,

V" •?
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í ITT AZ AMERICA! HO HULLÁM
... ----------------- -- tÜtfU»' .. ■/ ■W

LEGJOBBAN VEBSKEZHETON
TARSOLY és
RISZTÓ

•• •• ’SFÜRDŐ 1
kádjaiban

SZ: .2_____

FngyiYásárhelyi gazdaságunk- 
kn« gömbölyű és galy tűzifa 
udll igen jutányos áron eladó.

Értekezhetni a

Biharmegyei Gazdák áru- és Hitel­
intézete részvénytársaság

507 irodájában

Nagypiacz-tér, Andfányi-ház.

1 ■■BHMHOMMMBHMMni Hi MHHHBBMMHBHMBMMBI I -----
^■■■■■■HaaaHHHaHaMBusnnflaBMnHnRnanBMMMnKMK^

I „Kovásznál Horgász“
természetes szénsavdus, sós-savanyu ásványvíz. 
Kiváló gyógyhatása mellett borral páratlan, az 
összes ásványvizeket felülmúlja. A világhírű 
Gleichenbergi vízzel azonos összetételű és így 
gyomorbaj, vizeleti bántalmak, gégehurut stb. 
betegségeknél gyógyhatása szintén páratlan. Egye­
düli főraktár Biharmegye területére BLAHA
ISTVÁNNÉ, F -utca Stern-palota. Telefon | 
szám 608. Egy üveg viz 1 liter ára 32 f., fél

l liter víz ára 19 f. : : Üveg és láda külön lesz 
felszámítva és pedig 1 1. üveg 16 f. és fél 1. 
üveg 14 f. és egy láda 4 kor. Üveg és láda 
felszámított árban, ép állapotban, vissza lesz véve.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért Jótállók,
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kutat akarnak, forduljanak:
Márkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-nt ca 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáru« á iandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Bnmbera István 1
— papi- és polgári szabó------
NAGYVÁRAD, BÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál­
lj litója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

—.........n»i...... .

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház. ----- —....  =-----  Figyeljen az árakra.
í üveg Odol 74 kr.
1 * francia száj viz 25 »
1 » száj szagtalanító 50 >
1 tubus dr Heyder fogcrém 50 .
8 » Thymol » 20 >
1 » Stomatin 20 » 1
1 » tégely Odontin fogpaszta 55 .
1 drb Odontin betét B5 .
1 üveg Picavan 98 .
1 üveg Bay Rum 35 »
1 » Jera viollette brillantin 30 >
1 > francia brillantin 15, 22, 35 .
1 » folyékony brillantin 50 .
1 » valódi dió olaj 15 »
1 > » » » kivonat 75 »
1 drb bajuszkötő 15, 20 36 »

1 üveg Kerpel kézfinomitó 38 kr.
1 tégely Margit crém 40 »
1 » Diana crém 6ő >
1 drb Dianna szappan 65 >
1 dob Lickner púder 38 »
1 » amerikai porcellán púder 1 írt 20 »
1 üveg amerikai petrol 50 *
1 » Emke hajszesz hajhullás ellen t írt — » 
1 fekete champos 12 »
1 rúd rozsa Glycerin szappan 20 »
3 drb francia ibolya szappan 50 >
1 » Kielhauser ibolya glycerin szappan 28, »
1 » > Speick szappan 28 »
1 » Windsor szappan 38 ,
1 tubus kaloderma 28 >
1 * Beloderma kéefinomitó
1 Ovegtégely tejcrém 20 »

1 csomag eredeti Gillette kés 1 frt 35 kr
1 Gillette utánzatu borotva készülék 1 » 50 »
1 valódi serte hajkefe 70 »
1 dublé bajuszkefe 20 »
1 valódi serte ruhakefe 45 »
1 körömkefe 05 »
1 súrolókefe óriási 20 »
1 súrolókefe kisebb 10 »
12 drb Royal angol cipő crém 96 ’
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével 70 »
1 » cipőfényesitő flanel 20 »
1 » Jurigatem Zománc 30 »
1 mtr vörös gumicső 60 »
Egynegyed Ko Bruuz watta 85 »

305
Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellensége, ha személyesen mag nem győződik az árakról-

... ......... Nincs vásárlási kényszer! IHatezerek kimérve a legmodernebb Odeurökben ! -=

Szén. lAínló-nyomda részvénytAreartw Nagyvárad.


